

医改红利催生社会办医潮

随着县级公立医院改革的深入推进，鼓励社会资本办医政策的陆续推出，资本竞相并购或新建医院正形成新一轮办医热潮。不少投资者表示，医疗供需“剪刀差”和医改政策红利的释放，让投资医院的热潮升温。他们期待政府部门切实担负起规则制定者与公益守护者的职能，进一步释放社会资本办医的活力。



资料图片

社会资本“抢滩”医疗市场

作为民营心脏病专科医院中的佼佼者，湖北武汉亚洲心脏病医院(简称亚心医院)近几年来频频布局：2011年年底收购新疆心脑血管病医院，2011年2月托管武汉市第七医院，未来两年再建一家心脏病专科医院。亚心医院总经理叶红表示，亚心医院拥有750张床位却依旧供不应求，常规心脏病患者住院手术至少得提前3个月预约。与日俱增的医疗需求，让院方对扩大办医规模信心十足。

亚心医院的积极扩张，只是眼下社会资本办医热潮的缩影。最近两年来，药品生产经营企业、医疗器械、金融基金等多领域资本纷纷加快新建、收购、托管医院步伐。总部位于上海的复星医药去年下半年先后收购广州南洋肿瘤医院和佛山禅城区中心医院两家大型医院。甘肃独一味生物制药有限公司去年一口气收购四川德阳美好明天医院、邛崃福利医院等5家民营医院股权。

争相投资医院，“抢滩”医疗市场产业链最高点，成为当前社会资本兴办医疗机构的主要特点。据北京市医改办介绍，2013年上半年全市新批准社会办医疗机构163家；湖北省卫生计生委的统计结果显示，全省2012年新批准建立的民营医院为32家，2013年则达到130家。

社会办医资本触角也开始频频伸向县级公立医院。去年11月，国内知名上市药企康美药业与吉林省梅河口市人民政府签署协议，一口气打包收购当地妇幼保健院、友谊医院、中医院3家县级公立医院。隶属“国家队”的华润医疗集团，在已收购昆明市儿童医院、广州三九脑科医院等5家公立医院情况下，去年一直在洽谈收购高州医院。

山西省卫生计生委主任卫小春、华中科技大学同济医学院医药卫生管理学院副院长方鹏骞等业内人士认为，相较于10年前民间资本办医“各地冒烟”，当下社会资本办医潮存在三大特点：办医主体从“农民办医”变成“资本办医”，专业化程度大幅提升；办医方式从以新建医院为主变成新建与并购并重，投资办医效率显著提高；医院运营从短期逐利的“种草”模式转向追求长期回报的“种树”模式。社会资本“抢滩”办医，规模质量提升，新一轮办医潮无疑对我国总量不足的医疗卫生资源起到良好的补充作用。

我国急救医护人员流失严重 200万人口城市仅有20名急救医师

国家卫生计生委日前公布的《院前医疗急救管理办法》提出，加强院前医疗急救管理，提高院前医疗急救服务水平，将医疗救护员纳入院前医疗急救的专业人员队伍。

据了解，国内120急救机构面临医师招聘难、人才流失率高、急救网络建设不健全、医疗救护员培养滞后等问题。一些多年从事急救工作的医生认为，120急救力量是群众在遇到突发生命威胁时的“救命人”，急救力量建设欠缺影响院前急救效果，国内急救系统急需建立不同层次的急救队伍。

城市急救力量“短板”明显

尽管各级政府不断加大对120急救机构的建设力度，但我国城乡地区急救医师流失率高、急救设备匮乏和急救站点建设滞后等问题仍较为突出。

海口市120急救中心急救科科长欧阳洁森介绍，海口市120急救中心承担着全市200万人口的院前急救、患者转运和医疗保障任务，但目前该中心仅有急救医师20人、护士22人，一般急救车辆17辆，人员和车辆的调配时常“捉襟见肘”。

即使是中心城市，如上海、南京、杭州等地，急救医师岗位缺口率也居高不下，个别城市急救医生缺口近40%，且每年仍以较高速度在流失，同样面临“无人可派、无车可出”的窘境。

“按照原卫生部1994年下发的《医疗机构基本标准(试行)》要求，每5万人应配备1

台急救车，海口目前急救车辆缺口达13台。”欧阳洁森说。这缺失的13台急救车仅仅是按照20年前的标准应该配置的数量，随着海口城镇化建设的加快，人口规模越来越大，城市与郊区农村急救力量供给不足的矛盾日益突出，相应的急救标准和措施却并未随之改变。

急救机构“用人荒”

采访中，一些急救机构负责人表示，我国120急救医护队伍面临“招聘门槛高、风险高、劳动强度高，收入低、晋升机会低、出路低”的“三高三低”矛盾，急救医师流失率高、农村急救力量薄弱和医疗救护员培养严重不足，一些地区的急救机构遭遇“用人荒”。

“急救医师工作压力大、职业倦怠感强，职称晋升和普通医生相比有劣势。”海南省一家三级甲等医院院前急救医疗部一位医生说，一个急救班组通常由司机、医生和护士3个人组成，承担患者急救、搬运转运和安抚家属等工作。“急救医生承担着急救、担架工，甚至心理医生等角色，部分站点的急救医生每天出诊量高达20余次，工作强度很高。”虽然急救医师工作量与工作压力较普通医生高出许多，但是薪酬待遇却相对较少。

与工作压力相比，急救医师职称晋升难，急救中高级人才断层矛盾突出也导致从事急救工作的医生职业荣誉感不强。中华医学学会急诊医学分会副主任委员吕传柱说，因为没有院前急救学科，目前我国急救医师职称晋升大多挂靠在重症医学、内科学等学科下，急救

医师在与这些学科的医生进行职称评比时往往在发表论文、申报课题和科研成果等方面存在劣势，具有中高级职称的急救医师数量相对偏少。

此外，国内许多农村急救站点建设不足，急救人才队伍建设滞后问题较城市更为突出。“一些乡镇距离县城较远，往往因为急救车辆不能及时到达而耽误患者救治，乡村一级的急救力量也更加薄弱，尤其缺少急救医生。”海南省白沙黎族自治县卫生局局长王盛达说。

完善激励措施挽留急救人才

部分医疗界专业人士和急救机构负责人认为，我国现阶段急救医师队伍建设迫切需要顶层设计，建立分层次的职业化急救医师力量，适当放宽急救医护人员考评标准，建立市场化的急救医疗体制，通过市场手段调节急救医师队伍数量。

欧阳洁森表示，120急救可模仿医院的“分级诊疗”模式，实施“分类救护”。“急救医师负责承担急、危、重伤病员在事发现场、转送途中的紧急医疗救治服务；吸收没有取得执业医师资格但掌握医学知识的执业助理医师或医疗救护员提供院外专业抬抱、转运和轻伤救护等服务，以此建立职业化的急救队伍。”

“国内有大量的尚未考取执业医师资格的医学专业毕业生，因不能独立行医，他



资料图片

们或成为执业助理医师，或已流失到药企，应该把这些掌握医学常识的毕业生吸收进院前急救队伍。”欧阳洁森分析，医疗救护员不一定能诊断出患者的具体病情，但有经验的执业助理医师却能够在关键时刻协助急救医生或直接对病情危急的患者进行急救。

作为一个特殊医师群体，院前急救医师标准化、专业化、职业化程度越来越高。业内专家表示，医疗主管部门可将院前急救医师的编制和职称评聘独立出来，妥善解决院前急救医师入编问题，在职称评定上对急救医师适当倾斜，为建立一支相对稳定的院前急救队伍创造基础条件。

有业内人士建议，120急救可走出医疗服务价格由行政干预定价的模式，让急救医护人员拥有高于一般全科医生的工资薪酬，通过市场手段留住急救医护人员，调节急救医护人员配置，以合理的薪资待遇吸引专业人才进入急救医师队伍。

(据《经济参考报》)

关于召开河南省医学科普学会检验专业委员会成立大会暨全省首届院内即时检测(POCT)高层论坛的通知

各省辖市卫生局，扩权试点县(市)卫生局，各级医疗卫生单位：

为了加强我省即时检测(POCT)技术在临床诊疗过程中的价值与意义，共同探讨在未来医疗模式下POCT发展的机遇与挑战，医药卫生报社、河南省医学科学普及学会定于2014年7月12日~13日在郑州市召开省医学科学普及学会检验专业委员会成立大会暨首届全省院内即时检测(POCT)高层论坛。届时将邀请中国医师协会检验医

师分会副主委康熙雄教授亲临授课，参加会议的代表可申领省级Ⅰ类学分。现将有关事项通知如下：

一、主要内容

(一)成立省医学科学普及学会检验专业委员会，选举产生第一届主任委员、副主任委员、常务委员、委员和秘书长。(二)审议并通过省医学科学普及学会检验专业委员会章程。(三)举办首届院内即时检测(POCT)高层论坛。

二、理事推荐

(一)分配名额

第一届省医学科学普及学会检验专业委员会委员名额分配：省辖市直

属单位2名；省直管试点县(市)2名；各县(市、区)1名。

(二)推荐要求

1.拥护省医学科学普及学会检验专业委员会章程，在业务领域内具有一定影响力，具备研究和执行能力者。

2.年龄不超过65岁，身体健康，能参加活动，坚持正常工作。

三、推荐程序

各地、各单位推荐提出人选，须征得被推荐候选人所在单位和本人的同意。被推荐候选人须填写“检验专业委员会委员推荐表”。推荐表由各单位审核，并加盖有关部门公章。

上述有关材料请于2014年7月

5日前报至省医学科学普及学会。

三、参加人员

各级卫生行政部门相关人员，各

级医疗卫生机构相关专业人员。

四、时间地点

时间：2014年7月12日~13日(12日上午报到)。

地点：山河宾馆(郑州市纬五路与政七街交汇处)，地址：问询电话：(0371)65575198。

五、会议费用

会务费每人380元(含餐费、资料费、会务费等，住宿统一安排，费用自理)。

六、注意事项

为了使会议顺利召开，会务组需

要提前安排好代表接待工作，请各单

位务必于2014年7月5日前将“检验专业委员会委员推荐表”和参会同志回执表以电子邮件或传真方式报至会务组，请到网站：www.yxkp.cn下载，无回执者恕不接待。

联系人：郭金 赵露露
联系电话：(0371)65589069
电子信箱：yxpxh@126.com

河南省医学科学普及学会
2014年6月13日

他山石

全院47个专科中有30个人选“国家临床重点专科”，这显示武汉同济医院具备极强的临床医疗能力和很高的医疗质量。该院为何能形成国家级“最牛”专科群？近日，笔者探访该院各个临床重点专科，从几个小细节中，不难窥见该院在医疗质量、管理模式和人文追求上的独到之处。

一套诊疗规范再版3次

疾病千差万别，医生各不相同，不少患者担心，找不同的医生，会让自己的疾病诊断和治疗方案出现差别。

在武汉同济医院，这种担心可以消除。该院鼻祖“中国外科之父”裘法祖及著名内科专家过晋源等很早就推动制订了院内版诊疗规范，确保患者到武汉同济医院享受同质化的医疗服务。

比如，一位患者因为二期肺癌入院，不管是哪位医生接诊，都会根据这个标准的框架，来讨论患者该不该手术，术后是否接受放化疗，疗程是多长。如果病情复杂，必须在全科室讨论确定治疗方案。

这套武汉同济医院版的诊疗规范，名为“临床医师诊疗丛书”，已在科学出版社再版3次，经过不断增补，共有42本，覆盖全院临床专科，是医院各科医生共同参照、遵守的临床路径。

一个各科普遍采用的“戴明环”

在武汉同济医院，各个科室普遍采用Pdca循环，并非常积极地用于质量管理。

Pdca是指一种工作程序，即Plan(计划)、Do(执行)、Check(检查)、Action(处理)，以概念提出者的名字命名为“戴明环”。在这个循环中，可以发现问题，解决问题。

武汉同济医院的医学影像科运用“戴明环”的原则，不断寻找工作中的问题，增加人员、设备，增设工作区域，改革医生劳务分配方案，有效缩短了全院的患者平均住院日。2009~2010年，该院患者平均住院日缩短0.53天。2011年，该院拥有1200张病床的外科大楼启用，按照“戴明环”原则实施第二轮改进后，该院患者平均住院日再度缩短0.39天。

今年，改进仍在进行。武汉同济医院准备实施特殊检查预约信息共享，避免预约时间冲突，同时进一步加强人员培训、培养，缩短检查报告时间。

一项严格的手术分级制度

2005年，武汉同济医院开始推行计算机管理下的“手术分级”制度，将手术分为4个级别，四级最难。不同级别手术只有具备相应资质的医生才能做。

医生申请手术时，要输入手术名称和医生名字，后台自动处理，如果资质不匹配，手术申请单就送不出去。

这阻断了医生越级手术的可能，在武汉同济医院看来，水平不够，坚决不能做上级手术，所有的外科医生都要从最基本的手术做起，一步步攀升。

如果一位医生的手术并发症、术后“二进宫”数、患者投诉量等综合评估超出了武汉同济医院规定的上限，就要被降级，还会被暂停高级别手术3~6个月，回到下级培训历练。

一个以病历为核心的监控平台

从今年起，武汉同济医院开始运行以电子病历为核心的医疗质量实时监控平台，所有基于电子病历收集的数据，系统都能实时监控，并自动汇报异常情况。

最典型的“非计划二进宫”，是指患者完成手术之后，因非预料的原因，再次进入手术室补救。这多是术后正常反应，但在外科医生看来，是件丢脸的事，显得自己水平不够，大多不愿意报。

监控平台会提取这些“非计划二进宫”病历，只要同一个住院号，两次进入手术室，系统就会自动归档。去年，该院曾做过3个月的分析，发现最常见的原因是“出血”，这就提醒手术医生，一定要完全、彻底止血后才能结束手术。

“每位医生都要不断总结经验教训，有些问题，患者不会追究，但医院不能不干预。”武汉同济医院院长徐永健说，这套流程，叫“非惩罚性的不良事件上报”，不以批评为目的，而是寻找事情发生的原因，找到原因才能解决问题，就会少犯同类错误，保护更多的患者。

(据《武汉晚报》)